
T-61.238 Signaalien iilastollinen mallinnus
Tentti 1.3.200,1
Tentissd saa olla mukana laskin (ei ohjeimoitava tai muisti tyhje) ja matematiikan perustaulukot (ei
taulukoita joissa on kurssin aiheisiin suoraan liittyviiii materiaalia)

1. (rnax 6p) Selita Lyhyesli seuraavat asiat menemd,ttd, tarpeettomasti yksityiskohtiin:
i) Autokorrelaatio. (2p)
ii) Vrilj rissti mielessd stationdd,risyys. (2p)
iii) Pseudospektri ja NlUSlC-menetelmii. (2p)

2.  (nrax 6p)  Tarkaste l laan s ignaal ia  u(0)  :  1 , r (1)  -  1 .5,  r (2)  :0 .75,r (3)  :  0 .375.  Mal i inna s ignaal i  jo l -

lakin kurssilla oppimallasi menetelmiillii kdyttiien mallia

t r t  - \  _ b(0)
L * a ( r ) z - 1 * a ( 2 ) z - 2

3. (max 6p) (6p). Vastaa allaoleviin viiittrimiin "tosi" tai "epd"tosi", tai jiitii vastaamatta. Oikea vastaus antaa

4. (max 6p)

yhden pisteen ja viirird -1 pistettzi. Vastaamatta jiittiiminen antaa nolla pistetti.
i) WSS-prosessin aikakeskiarvo ei aina suppene otoskeskiarvoon.
ii) Vasteen autokorrelaatio ro(n) on sydtteen autokorrelaation rr(n) ja impulssivasteen h(n) kon-
voluutio.
iii) AR-prosessin parametrit oo(k) voidaan ratkaista lineaarisen yhtiiloryhmiin avulla.
iv) Impulssit (piikit) tehospektrissd johtuvat ainoastaan kohinasta: kohinattoman signaalin tehos-
pektri on aina tasainen ja jatkuva.
v) WSS-prosessin autokorrelaatiomatriisi on aina positiivisemidefiniitti eli xHRrx > 0 kaikilla x.
vi) LMS-algoritmi suppenee aina kun askelpituus p toteuttaa ehdon 0 < p < 2.

Nollakeskiarvoisen vziljiissii mielessd. stationd.d.risen prosessin z(n) autokorrelaatiomatriisr on

Miki on vasteen g(n) varianssi kun syote r(n) suodatetaan suotimelia jonka impulssivaste on
h . (0 )  :  1 ,  h (1 )  : 112 ,h (2 ) :1 /4  j a  no l l a  muu l l o i n?  (3p )
Autokorrelaatiomatriisilla R" on ominaisarvot I ja T,laske kolmas ominaisarvo itse. Oletetaan,
etta r(n) noudattaa kompleksista sinisignaalimallia ja ettd kompleksisia sinisignaaleja on 1 tai 2
kappaletta. Kumpi on oikea mdd,rd ja miki on sinisignaalin taajuus? (2p)
Mikd on kohinan varianssi sinisignaalimallissa? (1p)

| - 3 2 2 1
R c :  1 2  3  2 l

L 2 2 3 j


